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прикрасою лісів, парків, водойм. Охорона комах – серйозна ентомологічна проблема, вирішення якої в окремих 

випадках, можливо, потребує спеціальних законодавчих актів, так як це вже зроблено в багатьох європейських 

країнах. 

Зменшення чисельності і повне знищення певних видів служить одним із сигналів про зростаюче 

забруднення річки, а також є передумовою для прийняття мір по охороні природного водного середовища. 
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Вступ. Комахи – самий численний клас тваринного світу. Серед комах, як первинно наземних істот, можна 

спостерігати представників, які входять до найрізноманітніших біоценозів не тільки суші, але й водного середовища. 

Завдяки своїй унікальності та високим адаптаційним можливостям на сьогоднішній день відомо понад 1,5 млн. видів 

комах, поширених від Антарктиди до північних широт, при цьому, вони складають приблизно 70% від всього 

тваринного світу. В Україні описано понад  40 тисяч видів [5, с. 3]. 

Пристосування до польоту сприяло освоєнню  комахами повітряного середовища. Число наземних форм 

серед комах не так і багато. Понад 90 % усіх комах у певний період свого життя пов’язані  з ґрунтом або водою, як 

середовищами існування, в основному прісними водоймами. Зараз важко уявити своє життя без комах [1, с. 32-39]. 

Комахи є як і природньою прикрасою, так і взаємозалежним елементом біоценозів.  Діяльність комах є 

необхідною ланкою в розвитку рослин, адже багато з них запилюються саме комахами. Копрофаги та некрофаги 

виконують роль санітарів, очищаючи землю від екскрементів та трупів. Комахи антофіли запилюють квіткові 

рослини. Комахи є кормом для багатьох груп тварин. Комахи сапрофаги беруть активну участь у руйнуванні 

рослинних решток, перетворенні складних органічних речовин у прості, їх мінералізації, тобто у процесах 

ґрунтоутворення. Прокладаючи в ґрунті численні ходи, сприяють проникненню вологи [2, с. 12-18]. 

Важливим, але малодослідженим питанням, при вивченні природних біоценозів, є визначення 

взаємовідносин між зоо- та фітокомпонентами. Необхідно відзначити, що біологія, екологія і навіть систематика 

багатьох груп комах вивчені слабко. Тому будь-які дані є внеском у заповнення прогалин досліджень.  

Аналіз структури і чисельності популяцій комах НПП «Північне Поділля» дає можливість побачити процес 

формування ентомофауни ранньою весною та його залежність від таких аспектів, як тип ландшафтного елементу, 

температурні умови, період доби, освітленість, рослинність та наявності конкурентних видів. Саме тому, для 

спостереження багатогранності процесу формування ентомофауни, ми обрали дану тему[3, с. 11]. 

Метою нашого дослідження є вивчення видового складу та різноманіття ентомофауни національного 

парку. 

Об'єкт дослідження: біотопи національного парку «Північне Поділля». 

Предмет дослідження: ентомофауна національного парку. 

Матеріали та методи досліджень. Під час дослідження відбулось практичне застосування методів збору 

матеріалу ентомофауни та методів його обліку, обробки, аналізу. Безпосередньо використовувався маршрутний метод 

огляду представників місцевості. Виловлювання екземплярів комах проводилося  методами: ручного збору, 

ентомологічним сачком. Використовувалися методи обліку і аналізу населення окремої рослини. Основними 

категоріями, за якими проводилися дані дослідження, були наступні показники: трапляння, щільність та  

домінування. Після обліку та обробки  даних проводився аналіз залежності видів від факторів зовнішнього 

середовища та приуроченості до певних ландшафтних елементів [4, с. 78-80]. 

Власні дослідження. В результаті проведених розрахунків для визначення кількісних характеристик 

популяції комах на даній території, протягом облікового періоду було взято 10 проб. Під час збору матеріалу 

зверталась безпосередня увага  на умови середовища, а саме: температурні умови, період доби, освітленість, 

особливості екотопу. При визначенні виду відмічали час, коли він був спійманий, температуру, хмарність та 

екологічну чистоту території. Матеріал було зібрано з територій лісу(широколистяний), узлісся та галявини та під час 

проходження маршрутів(«Маркіянові місця», «Триніг», «Святогірський»). Загалом було зібрано 278 екземплярів 

комах, що належать до 10 родин та 17 видів. Більшість видів належить до родини туруни(Carabidae) та щитники-

черепашки(Scutelleridae), що є характерним для весняного періоду. Були знайдені такі червонокнижні види, що 

зимують в підстилці: красотіл пахучий – Calosoma sycophanta L., жук-олень – Lucanus cervus L.. Тобто знайдено 2 

види із 7 червонокнижних твердокрилих, існуючих на Львівщині. 

Підвищення активності льоту спостерігалось в період з 11 до 15 години. Це показує добову ритмічність 

активності комах. Самев передобідній та обідній період спостерігаютьсявища температура повітря та менший 

ступінь хмарності. Найвища активність спостерігалась при температурі близько +20°С - +22°С, що є найбільшою 

температурою за період дослідження. Активна життєдіяльність комах можлива лише у межах певного діапазону 

температур - від +10°С до +45°С. Нижче цієї температурної зони активності комахи впадали у стан 

холодовогозаціпеніння, з якого виходили при поверненні температури в межі зони активності. Світло є необхідним 

чинником розвитку комах, адже значною мірою впливає на фізичні й хімічні процеси в організмі комах, обмін 
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речовин, поведінку, розселення в біотопі. Під час сонячної погоди відзначалося збільшення активності руху комах та 

їх  чисельності. 

Переважна більшість видів комах нашої фауни потребує помірної вологості (у межах 50-80%). На зимівлю 

комахи йдуть із пониженим вмістом вологи в тілі, тому навесні для відновлення активності їм необхідно поповнити 

водний баланс. Багато комах п'є воду. Так, лімітуючим абіотичним факторам середовища для розповсюдження 

турунів(Carabidae) є вологість ґрунту. Переважна більшість видів надає перевагу вологим біотопам з невисокими 

температурами, що зумовлено швидкою втратою води організмом турунів. Особливо це характерно для хижих видів, 

яким необхідно поповнювати запас води у організмі безпосереднім питтям води. 

Досить помітна залежність чисельності і коефіцієнту трапляння від екотипу ландшафтного елементу. Так 

було знайдено 4 види клопів (клоп-солдатик – Pyrrhocoris apterus L., маврська черепашка – Eurygaster maurus L., 

шкідлива черепашка – Eurygaster integriceps Put., австрійська черепашка – Eurygaster austriacus Schrnk.) виключно на 

добре освітлених місцях та в більшій кількості на галявині(рідше узліссі). Майже всі види з ряду жуки(Coleoptera) 

були знайдені на території лісу та узлісся, адже більшість комах із ряду жуки живуть та зимують в кронах мертвих 

дерев та лісовій підстилці. Представників родини бджолиних(Apidae) у великій кількості можна було побачити на 

галявині біля квіткових рослин. Процес запилення залежить від того, в який час дня більш активна комаха і в який 

час дня рослини закривають і відкривають свої квітки. Представників родини сонечка(Coccinellidae) знайдено на 

територіях лісу, узлісся, галявини. Всі екземпляри виду мурахи лісової рудої(Formica rufa L.) знайдені на території 

лісу. 

Спостерігалося зменшеннячисельностіособин поблизу транспортних шляхів. Більш помітний вплив 

відзначається на зміні кількості личинок, найменша кількість яких відзначалась біля придорожніх територій. Це 

пояснюється тим, що личинкова стадія комах є більш чутливою, ніж стадія імаго.  

Помітна приуроченість видів до певних місць проживання та рослинності. Так, жук-олень(Lucanus cervus 

L.) живе в дуплах старих та мертвих дерев в лісах. Красотіл пахучий(Calosoma sycophanta L.) зустрічається в 

широколистяних та мішаних лісах,як на поверхні ґрунту, так і в кронах дерев. Лісове господарство, зменшуючи 

кількість старих та мертвих дерев в лісах, знищує також місця знаходження цих комах. Клоп-солдатик(Pyrrhocoris 

apterus L.) живе колоніями на землі, біля підніжжя стовбурів дерев. Зустріти представників родини щитники-

черепашки(Scutelleridae) можна на полях, порослих чагарником місцевостях, на узліссях лісів. 

З результатів дослідження встановлено, що найбільший коефіцієнт трапляння (частота попадання виду в 

пробах) мають сонечко семикрапкове – Coccinella septempunctata L., клоп-солдатик – Pyrrhocoris apterus L., бистряк 

бронзовий – Agonum muelleri Herb., джміль земляний – Bombuster restris L., муха польова – Musca autumnalis De 

Geer.  А  найнижчі показники коефіцієнта трапляння були у червонокнижних видів(жука-оленя – Lucanus cervus L., 

красотіла пахучого – Calosoma sycophanta L.), маврської черепашки – Calosoma sycophanta L., туруна садового – 

Carabus hortensis L., жука-хижака строкатого – Ontholestes tessellatus Geof., комара звичайного – Culex pipiens L., що 

перш за все пов’язано з фенологією вегетаційних періодів. Найбільший показник коефіцієнту трапляння у виду 

сонечко семикрапкове – Coccinella septempunctata L.(80%), що пояснюється не приуроченістю цього виду до певного 

екотону і рослинності. Сонечка зустрічаються у найрізноманітніших біотопах і екосистемах: у лісах, луках, степах, 

агроценозах, містах тощо. Найменший показник у жука-хижака строкатого – Ontholestes tessellatus Geof.(10%)в 

зв’язку з особливостями циклу розвитку. 

Аналіз щільності(середня чисельність особин виду в пробі) показує, що найбільшу щільність має клоп 

солдатик – Pyrrhocoris apterus L.(13,3), що часто спостерігається скупченнями, особливо незрілими формами, від 

декількох до десятків особин. Найменшу щільність мали жук-хижак строкатий – Ontholestes tessellatus Geof.(0,0035), 

жук-олень – Lucanus cervus L.(0,007), турун садовий – Carabus hortensis L.(0,007), що також пов’язано з 

особливостями розвитку. 

Щодо показника домінування(відсоткове співвідношення видів), то найбільш домінантними 

представниками були клоп-солдатик – Pyrrhocoris apterus L.(47,33%), сонечко семикрапкове – Coccinella 

septempunctata L.(8,54%). Менш домінантними видами були бистряк бронзовий – Agonum muelleri Herb.(6,04%), муха 

польова – Musca autumnalis De Geer(6,761%), мураха лісова руда – Formica rufa L.(7,473%).  І найнижчий показник 

коефіцієнта домінування був визначений у жука-хижака строкатого – Ontholestes tessellatus Geof.(0,355%), для якого 

характерним є вихід з підстилки за високих температур та повне перетворення в циклі розвитку. 

Аналіз коефіцієнта трапляння та щільності свідчить про залежність динаміки чисельності видів від 

особливостей їх циклів розвитку, екотону досліджуваної території та температурних показників. Низькі показники 

відзначались у видів, для активності яких потрібні тепліші температурні умови (жук-олень – Lucanus cervus L.) та 

видів, що не є характерними для досліджуваної території (жук-хижак строкатий – Ontholestes tessellatus Geof.). 

Показник домінування більшою мірою залежить від особливостей циклів розвитку (переважають види, для яких 

характерна рання весняна активність в циклі розвитку) та від приуроченості видів до певної рослинності 

(переважують представники характерні для рослинності зони широколистяних лісів). 

Висновок. Таким чином, досліджуючи формування ентомофауни Національного природного парку 

«Північне Поділля»,  ми можемо говорити про взаємозалежність елементів біоценозу. А саме про приуроченість 

видів до певної різноманітності рослинності, про залежність їх розповсюдження від екотипу ландшафтного елементу. 

Досить помітна різниця біологічної активності видів в різні періоди дня. Більшу кількістьвидів ми можемо побачити 

погодного сонячного дня, коли комахи вилазять за здобиччю тапогрітись на сонці. При погіршенніпогодних умов 

(похолоданні), можна спостерігати зміни в протіканні циклів розвитку, його припинення або часткового послаблення. 

Отже, всі живі елементи природи, як і структури людського організму, є взаємозалежними. Будь-який вплив 

приводить до змін, які в свою чергу призводять до формування різноманітних живих систем. 
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Очікується, що основним способом рішення задач, особливо в умовах підвищення тиску наддува, є 

покращення процесу сумішоутворення шляхом скорочення процесу подачі палива, підбору відповідної тривалості 

проникнення паливних струмин і покращення якості розпилу внаслідок збільшення тиску впорскування [2]. 

Для забезпечення необхідних показників дизеля потрібна висока якість керування паливоподачею. 

Необхідно враховувати все більше і більше число різних факторів та здійснювати керування паливоподачею на 

різних режимах за все більш складними законами. Сучасні механічні регулятори не можуть задовільнити ці вимоги в 

повній мірі. Тому подальший розвиток немислимий без застосування електроніки. 

Одним із перспективних напрямків розвитку паливних систем дизелів є акумуляторна паливна система 

(АПС) з електрокерованою гідропривідною насос-форсункою (ЕГНФ), вдосконалення якої потребує проведення 

трудоємкої та складної роботи. Для дослідження процесів паливоподачі доцільно використати програму 

гідродинамічного розрахунку АПС з трьохклапанною ЕГНФ [1, 3]. 

В статті була розглянута схема трьох-клапанної ЕГНФ попереднього дозування (див. рис. 1.), яка здатна 

суттєво зменшити час дозування (ЕКМ) та формувати ступінчату (або подвійну характеристику впорскування) за 

рахунок подачі подвійного електричного імпульсу на ЕМК №3. 

Було проведене розрахункове дослідження, метою якого було визначення тривалості першого електричного 

імпульсу, що поступав на ЕМК для забезпечення різних форм характеристики впорскування. В даному випадку 

початок подачі першого та другого електричних імпульсів і часовий інтервал між ними (1,15 мс) зберігались 

незмінними. Розрахунки були проведені для режиму Vц=130 мм3, fц=11,66 Гц (nд1400 хв-1) при тиску в паливному 

акумуляторі (ПА) Рак=15,0 МПа і ЕГНФ наступної комплектації:dпл=6,0 мм,Мг=5,44 і (f)p=0,227 мм2. 

 
Рис. 1. Схема трьохклапанної ЕГНФ попереднього дозування 

На рис. 2 представлені розрахункові залежності основних параметрів робочого процесу трьохклапанної 

ЕГНФ попереднього дозування від часу (). Розрахунок виконаний для ЕГНФ комплектації dпл=6,0 мм, dп=14,0 мм, 

Мг=5,44, (f)p=0,227 мм2, 4,0yEMK мс. Тиск в ПА – Рак=15,0МПа, Vц=130 мм3 і  fу=11,66 Гц. 
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